



本文作者陳廣沅教授早年的照相。

車聲麟歲月長（二）

鐵路人語

——服務津浦·浙贛鐵路憶往

閃電調差戲劇搬家

浙贛鐵路杜鎮遠局長在西湖邊鐵路局局長室同我談調往浙贛路服務，其名義為正工程司兼機務處長，薪水四百五十元。我想我在津浦為三六〇元，多加九〇元，不能算少；但我在津浦有官房住，有聽差用。我問住房如何，他說他自己造了幾所住房，都是西式樓房，在清波門外西湖邊，

錢王祠左近「柳浪聞鶯」地方。有一條長胡同叫廣福里，內有五所洋房，鍾相青鍾處長住四號，「你來就住五號，房租五十元，水電自理，有抽水馬桶。」我心裏想，多加了九〇元，倒先讓他扣去五〇元，不甚舒服。我問：「房裏有暖氣設備沒有？」他居然擺下面孔，說：「你聽見誰家有暖氣啊？」當面一個巴掌，我心下老大不高興。我以為無甚可談，就說：「等我想想，再給你正式答覆。」他說：「我十分希望你來，我們可以在一起做一番事業。我當日親自去伊理諾大學去看你，就是為的今天！」他說完，嬉皮笑臉地笑了一頓。他這一手最有力，有時就憑這一手他打了勝仗。我說：「過一天給你回音。」

第二天禮拜，我就一個人遊山玩水，聽說南山路上有一個地方叫「滿覺櫓」，那裏的桂花正開，不妨去看看。隨卽雇小划子到赤山埠，步行去烟霞洞翁家山，半路上叫「滿家街」，聲音相似，路兩邊桂花甚多，滿地落了不少，樹上還有正開的，一路清香，

真沁入肺腑，也是平生所未聞到過的，妙極了！回到旅館已經万家燈火，茶房報道，一天有好幾起客人來探望。我知無甚大事，也就罷了。晚上叫了一個鹹菜肉絲麵，吃得甚為滿意，吃後一杯龍井茶，非常愉快。坐在湖濱公園細想兩邊情形究竟哪邊好。津浦大路一切皆係大路標準，我已做了七年，一切大小事我都知應付，而且數年努力在全路已有小名氣。浙贛路太小而且設備毫無，要從頭做起，不知要費多少力，而且有鐵路經驗的一個沒有，自上到下，全憑赤手打天下。物質上損失太多，祇多加四十元薪水；而且那所房子是偷工減料做成功，連窗子同房門都關不密，樓梯有人走路就噠噠地響，同濟南廠長住房比真不啻天壤。我不想幹，我不想降格幹，心想如果好幹，為什麼茅以新不幹，所以我不願幹。但這幾天來，報載北方日本侵略消息，一天緊似一天，平、津兩城究竟能維持多久不知道，津浦路車能通幾時又不知道。南來姑把「杭州作汴州」亦未始非計。第二天接到津浦會副處長來信說，部令機務處處長程孝剛另有任用，派石志仁為處

長云云。這是一個悶葫蘆！程爲鐵路機務老手，怎麼忽然另有任用。石志仁爲何許人，何以不見經傳者即突來爲處長？當到路局打聽方知部中特設機術室統管各路機廠，有總機廠之說，派老手程孝剛爲主任，程爲日本機廠調查團團長，調查

報告亦由彼主編，因此鐵道部調用程孝剛。石爲河北灤縣人，香港大學畢業，大概與北方要人有關係，派爲處長，想係有政治作用。技術人員從來不受政治影響，這回爲破題兒第一遭。我覺得侍候這種人不如侍候老同學爲優，但仍因津浦路大，與我的名望有關，不能隨意棄去，再觀望數日再說。次日又接會副

處長電報，謂石處長已接事望速回，否則石擬開革云云。此事不能隨便再宕，隨卽復電辭職，曾覆電稱

：辭職已准，另派趙國棟爲濟南機

廠廠長，卽日到差，望速回接眷，趙夫人擬卽日搬家，催兄騰出廠長

住房云云。逼得無路可走，祇得勉

強答應。杜局長爲該路機務處長，我得到委令後卽首途返濟接眷。我到浦鎮，去看曾副處長，曾謂「寶眷已來浦鎮暫住令親嚴伯和處，我已派用四十噸車代裝行李直運杭州」云云。事情之變有如此之快者！原來嚴伯和姨兄交大畢業後曾在山東海關爲關員一年餘，又調廣東海關做事，均係其父執銀行家李先生之大力，刻李已死去，彼又回本行到津浦機務處爲工務員；此時彼攜其夫人及一子住浦鎮民房，地方甚寬，先母、拙妻及一子二女均已到嚴家小住。我等見面後異常歡洽，蓋我畢業至今已十四年迄未謀面也。



本文作者與得意門生美國青年祝賀中國新年留影。

當時計議下一步辦法，先母擬先回仙女鎮看看先父一家情形，然後再到杭州。拙妻與子女應表弟顧伯初之約先到鎮江過幾天。決議後我送全家到鎮江顧家，顧在鎮江某銀行爲經理，頗得發，喪妻後已續娶新娘，郭漱岑表兄及嚴家大姨母均在鎮江幫忙，故我等到時，大家歡聚一堂，得未曾有！次日，我囑吳樹基先送先母去仙女鎮，送到後即趕到杭州佈置新住宅。我於當日趕到杭州，次早（一九三五年十一月上旬）到局到差視事。三日後行李車到達，承滬寧、滬杭甬兩路局同人幫忙，會同吳樹基將行李搬到清波門外錢王祠廣福里五號，即由其佈置，一俟佈置妥當，吳即去鎮江接家眷來杭居住。此閃電式調差，戲劇式搬家，誠非始料所及！

到杭後即組織機務處，處下工事課課長爲柴志明，設計課課長爲金慶章，柴是河南人，金是崇明人，二位皆交大同學。下邊機務內行太少，向各路去調，大家與我之心理一樣，誰也不肯棄大路而就小路。不得已函召北洋機械科畢業同學，應召而來者有楊庭蘭、胡麟台、宋振綱、安建德、李永芳、畢金銘等，以上均在東北各路工作，九一八後都不計名義及待遇而願爲國家服務。當時交大同學有陸增祺、徐升霖、湯藩第、黃瑟若、周元谷、鄭士廉、陸鳳山等。沿路原設兩個機務段，金華段長爲黃瑟若，玉山段長湯藩第，一個小機廠原在金華後設江西之上饒，徐升霖爲廠長。及玉山、南昌段將近完成通車，適北洋同學紛紛自東北來到，卽派楊庭蘭爲南昌段長，胡麟台爲上饒段長，宋振綱爲玉山段長，安建德爲機



英余（三右）迎光潘（長書秘院政行任現，一右）正繼張與（左）授教沅廣陳者作文本影合等（四右）傑

務處工程司。當前課題爲採購機器充實修理設備，要採購必先有規範書。工事課課長柴志明連同正副工程司工務員等，忙擬採購單，完成後趕寫規範書送理事會採購。理事會送鐵道部駐滬購料，曾爲讀書出洋得陳之幫助甚多，鐵道部購料事辦得不甚有名譽，往後乃改派交大沈昌爲部內採購處主任，派陳筆霖爲駐滬採購處長，如是內外皆有正人主持，聲譽爲之一振，而上海陳處長更是日夜辛勤爲路料服務。有時公文來往說不清楚，我即親自去滬當面接頭，非常順利。至南段即將通車而全路祇有幾輛破損小機車，須趕寫規範書向外訂購，至於客貨車等亦須向外採購。忙得不得了，不但星期六要照常辦公，有時星期日隔一個星期放一次假。

每天一早梳洗後即由錢王祠前乘洋車上班，趕八時前到達，午飯在「旗下」吃或在公房叫麵吃，下午總要到六、七點回到家。與家人小孩見面時間實在很少，每隔兩個禮拜，有一個禮拜天我不上班，就攜一家逛西湖，吃樓外樓新鮮菜。這時先母尚在仙女鎮未能出來，陰曆（一九三六年）三月十三日是先父七十壽辰，先父是前清同治六年（公元一八四七年）丁卯生，今年（一九三六年）是六十九歲整，但中國以受胎日算起，故今年已七十歲，不能不回家拜壽。當時已有孩子三個，拙妻又懷了孕，家裏傭人除原有小張媽外，吳樹基老婆也來幫

忙叫吳媽，後來人手不足又叫吳樹基之寡婦嫂子來，稱爲大吳媽，原來吳媽稱爲小吳媽，共有三位，上下大小共計九位回家。到家時先父先母身健，與曾養甫先生同鄉同學；陳家爲富有之家，最為富有的大家，曾爲讀書出洋得陳之幫助甚多，鐵道部購料事辦得不甚有名譽，往後乃改派交大沈昌爲部內採購處主任，派陳筆霖爲駐滬採購處長，如是內外皆有正人主持，聲譽爲之一振，而上海鄰居張恩沛家，家家都招待一、二人睡覺，總算安排下去了。次日，我即辭別父母先赴杭趕工。臨行，面請先母與拙妻等同回杭州以便奉養。約一個禮拜吳樹基將一家老小安全接回杭州。六月一日即陰曆四月十二日，三女蘭英出生，由杭州安吉醫院戴醫生來家接生，大小安全，醫藥費共計八元。同時金慶章夫人頭生，到上海某醫院辦理，據說難產動手術，幸大小安全，共花費八百元，差別如此之鉅。此時長女攝英已入小學，長子傳方剛上幼稚園，非有小吳媽陪同不可。此後照舊每日八時到局，下午六、七時回家，終日忙亂。同事們一樣忙，同事家眷們就無暇來往，鍾相青處長住廣福里四號我在五號，我們兩家就沒有見過面。杜局長自造的公館就在廣福里巷子口，我因公事祇去過一次。有個材料課長杭州人，叫溫葺楣，住杜局長對過，我們有時出去玩，走到巷子口叫車時，適溫先生夫婦出來，纔彼此介紹認識。溫先生病腿不良於行，常發病，病則臥床不起，我們去看他，他將兩腿出示，其瘦如柴，鮮紅如火，他們說是「流火」，我恐怕是小兒麻痺症，太太美而賢，終日侍候無怨言。溫父母

全在。有時見面，我問：「令郎何以名叫葺楣？」他說：「我們原生六女，生他時就稱他爲七妹，到大了纔改爲同音字『葺楣』，原來如此。」後來我們到昆明做事，他們也在，於是又同事好幾年。

每日洋車過「旗下」，就有報童送來一份「東南日報」在車上看。這一天（一九三六年十二月）頭條大字新聞說「蔣委員長西安被扣！」

一時緊張起來，到局後大家紛紛議論，無不擔心！以後每天早晨非看報不可，那時無線電還沒有大興，所以整天悶在鼓裏，到第二天纔知道一些。有時說何應欽要帶兵去救，有時說宋子文要親自去見張學良，所有要人都在發議論出主意。一天一天過去，一天一天委員長還沒有安全回來，全體民衆癱了有十天之久，十二月廿五日有一個「號外」說「委員長已安全返京」，又說張學良同來，一時歡聲雷動，「旗下」人頭攢動，家家放爆竹，打鑼鼓，叫、喊，要吐出十幾天來擋住的悶氣，晚上又有提燈會，放焰火，火把遊行由市長周象賢領隊，民衆對領袖擁護之熱情至於極點，到此時沒有不知委員長之偉大的！這就是所謂「西安事變」。

本年日本人佔領了張北，進擾察哈爾及綏遠，沒有南下。西安事變，他們希望中國有內戰，他們可以得漁翁之利，所以靜候着沒有動。

玉南通車開始軍運

杜局長每星期一晨在局長室旁山頂草地做紀念週，召集全局服務人員訓話，並報告工程進度

。他每次訓話必大罵貪官污吏，鐵路人員營私舞弊，再三告誡人員克勤克儉。他自己自持甚謹，

不吸煙、不喝酒、不嫖不賭；在趕築杭江鐵路時，日夜親自趕工，曾在工地吐血。其身體爲四川骨格，圓臉，高大身材，但內部不健，有肺病有

糖尿病，無嗜好，腦筋中祇有趕築鐵路一件事。

夫人爲天津人，比他小約二十歲，丈人公被迎養於公館中，冬天嘗於日光下赤膊洗上身，頗健旺。

杜生女甚多，祇有一子甚幼。路局中有杜姓遠字排行者祇有二人，下一代崇字排行者有幾位皆係姪輩云。杜專門土木，其興趣在建築，其癖好在造私房。在杭州除自建公館外，并有住房五所出租，另又在靈隱寺左近建別墅避暑。

我到局一年，上層人事稍有變動：謝副局長另有高就，銀行團派吳競清爲副局長，又添運輸博士金士宣爲副局長。運輸處除鍾相青爲處長外，添曾世榮爲副處長，又添一副處長爲周良相，周爲旅館管理專家，局中擬在鐵路沿線添設旅館。機務處內柴志明因病辭職，我請徐應彥爲文事課長。處內工作重點除趕寫規範書外，并力催土木工程方面速建各地車房及機廠，我自己有時去沿路看各方趕工成績。

春天一個星期日，我雇用了汽車一輛，全家奉老太太去超山看梅花。超山有冠生園之梅園，種梅數千株，爲製造陳皮梅之原料，當時余園梅花大開，日光下紅艷奪目，而新葉襯托，更增媚；香氣四溢，蜂蝶亂飛。所怪者絕少遊人，今日祇我們一家，先母、拙妻皆嘆觀止。回程在蘇堤雇船到「柳浪聞鶯」；沿途遊雷峯夕照淨慈寺通，全路自浙江蕭山江邊至湖南株州共長一千公

等。夏天亦曾雇汽車去靈隱天竺一遊，地方大，路遠，老太太走不動，雇山轎代步。出靈隱寺後門有小徑直通「韜光」，上山路兩旁修竹夾徑，綠蔭迎人；入韜光寺坐石欄四望，看錢塘江如匹練，真壯觀也。此爲服務浙贛之薪外福利，不可多得。

五月間玉南通車，即玉山至南昌一段鐵路完成。通車日余與負責新路之副局長侯家源及工機各段負責人乘工程客車一列前進。到每一新橋，余與侯同到車頭上看司機緩緩進行，在兩個橋頭都燃放砲竹，大聲歡呼。下午到達南昌，各回旅館休息。我初到南昌，正共匪西竄，國軍清鄉時候，街上軍事管制，工人甚多。次日無事我搭南潯鐵路來到九江去看我的妻姊，她原在上海紅十字會醫院爲護士，與中國銀行行員王遂先先生結婚，現王在九江中國銀行服務，家住九江，我去看他們就住在他家，曾到江邊看看「潯陽江頭夜送客」的遺址，并在街上看到景德鎮之瓷器，我買了一套細瓷滿花的盤碟共計二〇八件，十元，潔白細美，真好。回到南昌得路局電報謂有軍車數列急開南昌，望速回。於是與侯家源乘專車回杭。在路找到廠長徐升霖，段長湯藩第，黃瑟若等叫趕緊準備車頭運兵。都是初遇陣仗不無緊張，幸有楊庭蘭、胡麟台等在東北有軍運經驗，可以應付裕如。該段原已開工，不過再集中人力物力趕築，使早日與湖南境內之株州萍鄉段銜接。本年九月間接

里。通車時仍由余與侯總工程司兼副局長押第一列車通過。到贛江橋頭停下，此橋為全路最大鋼橋，有九孔，每孔六十六公尺長，橋頭上一看，贛江水勢洶湧，波頭滾滾而來，而橋身宏偉不似杭江段橋樑之細弱。我等二人上車頭後，砲竹大鳴，車緩緩啓行，越過大橋甚穩妥。車到萍鄉，於是上海、杭州客可乘火車直達湖南之萍鄉，再轉株萍車到株州而轉長沙，兩日裏可到，不必乘輪船到漢口再乘湘鄂火車去長沙矣。

當時已有部訊，株州至萍鄉一段已成鐵路歸浙贛路接管（原歸粵漢），我與侯家源總工程司列車玩到萍鄉，就駛入株萍線直駛株州。此路僅九十公里，約兩小時即到。株州站因粵漢已通車一年，站上軍車甚擠，適粵漢局長凌鴻勛（竹銘）先生巡經路站，經侯局長介紹，余與第一次見面。先生為上海交大老前輩，一九一五年土木工程學士，美國深造後歸國。比唐山之茅以昇高一

級，兩人皆中西並茂，文（詩文）武（工程）雙全，為交大之南北兩傑。我見他精神飽滿，活力四溢，威而不猛，和而不比，舉止有度，言簡而切。事情正做得順利，家中老小亦生活得很安適，忽然「七七事變」爆發，日軍在河北蘆溝橋開火，於是抗日大戰開始，全國軍民生活，皆從此天翻地覆矣。中國人有句老話「大水沖倒了龍王廟，在數在刦總難逃」，因此人們遇到災難都說這是天意，應該活的自然會活，不應該活的，逃也無用。可是最高領袖意志堅定，決心抗戰到底，於是全國軍民振奮，一致殺敵。

日寇自蘆溝橋七月七日開砲後，就節節進逼，八月四日陷平津，九月侵山西，十月沿津浦路南下，滄州德州陷落，我軍炸毀黃河鐵橋，守黃河以南。津浦路天津機廠濟南機廠人員都疏散到他回台灣，幾次派往歐美調查，道經香港必到舍據大陸，我等同住香港為難民時過從較頻，後來傾欵，成為知交，引為平生快事。

當時中國鐵路工程專家分為兩派，一派主張

高級標準，所有鋼軌應用四十公斤以上，橋樑載重應為古柏氏五十級（即動軸壓軌道重量為五〇〇〇磅），最大坡道為百分之一，最彎曲線為五度等，使築成後能用大機車能有大運輸量，「沒有則已，有必求備！」而一勞永逸！但費用甚高而費時甚長。此派以凌鴻勛為首，張嘉璈為後台，其所築粵漢路標準最高，雖費用較大，造成後發揮最大運輸能力。又一派主張輕軌輕橋，以趕快通車為原則。「先求其有，再求其備！」因國內交通不便，百業不興，有急用，有必需，不能講究標準。此派以杜鎮遠為首，曾養甫為後台，其所築浙贛能及時派用場，發揮其時效作用。兩派各有千秋，不能是其一而非其他。

七七事變天翻地覆

事情正做得順利，家中老小亦生活得很安適，忽然「七七事變」爆發，日軍在河北蘆溝橋開火，於是抗日大戰開始，全國軍民生活，皆從此天翻地覆矣。中國人有句老話「大水沖倒了龍王廟，在數在刦總難逃」，因此人們遇到災難都說這是天意，應該活的自然會活，不應該活的，逃也無用。可是最高領袖意志堅定，決心抗戰到底，於是全國軍民振奮，一致殺敵。

日寇自蘆溝橋七月七日開砲後，就節節進逼，八月四日陷平津，九月侵山西，十月沿津浦路南下，滄州德州陷落，我軍炸毀黃河鐵橋，守黃河以南。津浦路天津機廠濟南機廠人員都疏散到他回台灣，幾次派往歐美調查，道經香港必到舍據大陸，我等同住香港為難民時過從較頻，後來傾欵，成為知交，引為平生快事。

當時中國鐵路工程專家分為兩派，一派主張

，橋樑加固，準備擔負重要任務。機車車輛缺少甚多，我已與上海陳處長筆霖接頭，訂購捷克之斯可達廠機車廿輛，全為二一八一二式。我路不受鐵道部管轄，買機車不用他們經手，我自寫規範自與廠商接頭，結果以每輛七萬美元成交，價廉物美。後來鐵道部自向美國訂購同樣二一八一二機車幾十輛，每輛十萬美元以上。當然規範不同，貨式不同，然相差甚巨。鐵道部因此常叫我去開會，討論許多技術事宜。技術室主任為程孝剛先生，老友見面，無限歡欣。奈當時滬上戰事已開始，兩路火車雖開而常受日機轟炸，祇有以汽車行駛京杭國道為妥便，同時都在夜間行駛。在京杭國道走過幾次，第一次非常緊張。下午五時由杭州啟程北行，經過武康及莫干山左近，到吳興（湖州）沿太湖邊走到長興離太湖最近，一片汪洋，烟波浩渺，月光蕩漾，再沿湖走入江蘇境，經過宜興溧陽而達句容過南溫泉而入南京城，入城時已十時過後，到夫子廟找飯吃。此時夜市極為熱鬧，因日間防空襲無人敢到鬧市也。吃飯後隨便在左近找一個小旅舍住一宵，第二天八時前就趕到鐵道部，因為南京全城以鐵道部所做防空洞最堅固，最為安全。到部後找材料方面的沈昌及技術室的程孝剛談談。九時開會，全關材料的事，以機車規範書為主要談話資料。有許多人疑惑價錢較廉的機車是否有美國的機車好，我的答覆很簡單，就是捷克也有鐵路，但他們未向美國購買機車。開會時曾有空襲轟炸，鐵道部左近中彈，我們在防空洞內覺得有些震動，會後當晚我們就出城趕回杭州。車到句容天黑，有警報，行車不

能開燈，祇得住小旅舍，夜間月明如水，蓋中秋左近也，次早趕回杭州。

浙贛路當時並未波及，滬寧滬杭甬兩路照常行車，南萍段尚在趕工，材料不濟。我於八月十二日去上海找陳肇霖催料，坐在車廂中遇見美國明城醫院護士愛玲之丈夫李律師，他再三邀約到他家坐一坐，我因與陳肇霖處長有約，不能耽誤，固辭不獲，勉強去見了一面，隨即告辭；誰知道此後四十年就無緣再見一面。當日事未辦完，即住蘇州河北新亞飯店，此店為陳光甫先生中國旅行社所辦，一切嶄新，禁絕烟賭娼，為旅館中實行新生活者。在旅館中碰到鐵道部材料大官沈昌，此人亦為交大同學，官癟最大，官腔最足，年紀甚輕而官話連篇，排場十足。見面寒暄後，我問戰事如何？上海會打不會打？他說「打，一定要打！敗，一定要敗。敗，還是要打！」「幾時開始？」「隨時隨地！」說得斬釘截鐵，大有最高當局之氣概，此人與軍部人員甚熟，消息靈通，我想，我還是夜車回杭，明日為「十三日星期五」，也許要開火。

淞滬抗戰拚命報國

八月十三日，星期五，我們到路局上班後纔知道上海已開火。當日日本飛機到杭州上空偵察，十四日晨我們在路局開會，會議進行中，警報、緊急警報，日寇飛機在上空盤旋，杜鎮遠局長尚在演說，我打住話頭說：「日機在上空掃射，我們不可作無謂之犧牲，我建議隨即散會，到局外疏散。」散後我出後門到寶石山上保淑塔樹蔭

下臥地上看，我看見飛機上小鬼飛行員之面貌，他掃射一排機關鎗而走，我移到一廟牆根下躲避，俄而警報解除，我回路局找吳副局長。吳好說話，名叫吳大砲，他不在乎，對上對下，什麼都說。我對他說：「時局已在急轉，不能再留戀風景，在西湖邊辦公，要趕快遷地為良。」他說：「對！我同杜局長商議去。」次日為星期日，我未出門，午警報，我們下樓，到後門口大院裏，抱着傳方小兒向天上看，看見飛機，還指着叫傳方看：「看，看，看飛機！」真是「初生之犢不怕虎」也。後來一想，不對，家眷也須設法找個安全處所。

星期一上班，做紀念週，聽杜局長訓話後，大家跑到局長室問幾時搬，搬到何處辦公，他說已找到蕭山江邊一家農村，並已派人到彼處修理并搬桌椅去，明後日可去辦公。當時溫葺楨告訴我，他已在西湖東面樹林中六通寺找到幾間房，可讓家眷暫住。當時我就同他乘車去看。寺在茂林中，人烟稀少，旁有忠肅公謙之墓，無飛機轟炸目標，急回家囑家人準備搬家六通寺，次日我過江到江邊辦公室探視，亦覺暫無目標，暫可辦公。

從此，家住六通寺，辦公在江邊，每日晨起梳洗進餐後乘洋車到杭州錢塘江邊候渡，江寬船慢，船夫在兩岸立樁，手扣長繩過江，行船時以手拉繩而行，到蕭山之江邊上岸，不幾百步即到此，此時看城內老百姓由炸破之缺口逃出，其人數之多，無法細數，祇覺其情形正如擠牙膏出管時，頭面手足流血，真慘。後來遇見兩路同人，他們住房被炸，他們躲在方桌下驚惶萬狀，祇受小

做得真好吃，想他除豆腐及幾片冬菰醬油鹽外無調味，何以如此好吃，莫明其妙。回家請老太太、太太做，都沒有那小飯店做得好吃；四十年來遍走天涯，總想再嚐一嚐那冬菰豆腐之味，退休後自己做，做不好，女兒做，不好。有一次又做，做對了，吃得非常高興；從此記得那做法，要說：「對！我同杜局長商議去。」次日為星期日，我未出門，午警報，我們下樓，到後門口大院裏，抱着傳方小兒向天上看，看見飛機，還指着叫傳方看：「看，看，看飛機！」真是「初生之犢不怕虎」也。後來一想，不對，家眷也須設法，吃就做，駕輕就熟，得意之至。那時每天過江兩次的辦公，實在辛苦，有時風雨交加，江潮起伏，危險萬分，真拚命報國也。

當淞滬戰爭激烈進行之時，兩路機車車輛被炸，無處可逃，全國人民自力集中於錢塘江橋；該橋已建造兩年，尚未完成，真急煞人也，民國二十六年十月一日橋工完成，大批機車車輛擁入浙贛路，路塞不通，杜局長下令叫車、工、機三處長鍾相青、王節堯、陳廣沅及副局長金士宣同住蕭山辦理疏運事宜，無命令不許離開。這一下糟了！蕭山站機車車輛擁塞為絕大目標，為敵機必轟炸之地。我等到後，天天在田野間指揮調度，有一次在城內一間民房內與京滬兩路車工機三處長會議疏運事，忽有空襲警報，接着緊急警報，我拖着金士宣就跑，跑出城門，見三架敵機已在頭頂，隨即臥在城牆根與地面接頭之角落上臥下，飛機掠過時，掃射數響後即聞轟轟炸彈之聲，聲停後，起身向城外野地跑，跑累了臥叢樹下仰望，見飛機東去，乃從容西行向鐵道方向走，此時看城內老百姓由炸破之缺口逃出，其人數之多，無法細數，祇覺其情形正如擠牙膏出管時，頭面手足流血，真慘。後來遇見兩路同人，他們住房被炸，他們躲在方桌下驚惶萬狀，祇受小

傷。打電話向路局請示，回說「局長有話，如果錢塘江炸毀時，可回醴陵辦公。」

浙贛鐵路全路軍管

在此時間路局知江邊不能辦公，就在湖南醴陵鄉下找到辦公處所，人員已去。同時溫葺楣老兄在醴陵替我們兩家找到住房。他又在兩路退下

之車輛中找到一輛包車有床舖有客廳，他就做主把我們兩家家眷家具一齊搬到包車上，弄到一個小機車就連人帶物拖過錢塘江橋直駛醴陵而去。

我此時被炸得昏天暗地，莫明其妙。有一天轟然一聲，錢江大橋炸毀了一節，我們三人隨即開車往金華退却，到了金華，段長等來報告，方知醴

陵辦公醴陵住家的事。可憐茅唐臣辛苦造成的钱江大橋纔用了三天就被炸毀！惟損壞並不嚴重，

二週後搶修完成，又復通車，直至敵人由杭州灣登陸後，上海國軍轉進，于十一月底炸壞橋墩一座、鋼樑兩孔，沉入水中。

到醴陵站不知家住何處，站長派人帶去，走

到家中，原來爲美國醫院院長住宅後面，傭人住房。鐵路人員避難與院長商量，美國人慈悲爲懷，就騰出三間兩樓備用，月租二十元，下面三間

，一間廚房，一間飯廳，一間下房。樓上三間都爲臥室，吃飯時有一大桌，除先母，拙妻與我外

，有胞弟廣湘及其女友孔祥瑛，祥瑛係孔祥熙之堂妹，又有內姪王業鼎及其未婚妻姜志宸，還有堂弟陳廣燮及表姪郭堯年都無愛人，濟濟一堂甚爲熱鬧。次早由吳樹基帶往鄉下公事房，此後每

日在家中早飯後即步行下鄉，沿途爲稻田魚塘，

土地肥沃，鳥語花香，惜強鄰壓境，炮火連天，無心玩賞耳。每日走來走去，無可聊賴中就數所走步數，每兩脚各走一步爲一大步，走到公事房平均三千五百大步，每日走來走去，業務自錢江橋炸毀後僅有軍運，貨運客運很少。材料有各路退來之廢料，用之不竭，而機車車輛到處將岔道塞滿，出名之津浦藍鋼車亦在駛用。

某日，杭州方面帶來水菓一大籃，家中老小得之不勝雀躍。夜間太太上吐下瀉，鬧之不休，急啟醫院西人院長後門求救，緊急來診斷爲霍亂，須即送醫院救治，當晚用担架抬入醫院注鹽水針救治，天明病情好轉，住一日回家，大小放心。

。

內姪女王志堅原在九江醫院學護士，此時正和一同事在我家休假。吳副局長之獨子忽患腦膜炎，情形嚴重，在醫院醫治，非覓一私家護士不可，醴陵內地無此等人才，聞我家有兩個護士，就親來商請兩位輪流值班，不得已從其請，不兩星期而其子痊愈出院。吳亦住醴陵，其老父仍健在，秋天着棗紅色錦緞夾袍，老黃色錦緞背心，紅頂黑緞瓜皮帽，白底藏青雲頭鞋，鶴髮童顏，拄龍頭拐杖緩緩步行來我家，與家人閒話家常，笑逐顏開，真活神仙也，至今想慕。

戰事未延及浙贛路，後來長沙有敵機空襲，醴陵亦偶有警報，但敵機未發現過，我以為可以在此苟延殘喘。在廚房後有一小山，我與吳樹基兩人用手挖一個小小防空洞，可以躲兩三個人，備而不用，聊以自慰耳。正優遊間，忽接奉上

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購
買合訂本請寄郵票或將書款存郵政
劃撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

喬家才著定價50元

全書五百多頁三十五萬字定價
伍拾元請寫明收書人地址姓名
，附郵票伍拾元寄中外雜誌社
，立即按址寄書（平郵免收寄
費掛號加陸元）

關山煙塵記